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غُفرت ذُنوبه

وإن كانت مثل زبد البحر

إعداد

د. أحمد مصطفى

بسم الله الرحمن الرحيم

الحمدُ لله الَّذِي أرْشَدَ الخلقَ إلى أكْملِ الآداب، وفتَحَ لهم من خزائنِ رحمتِهِ وجودِهِ كُلَّ باب، أنَار بصائرَ المؤمنينَ فأدركوا الحقائقَ وطلبُوا الثَّواب، وأعْمَى بصائرَ المُعْرِضين عن طاعتِهِ فصار بينهم وبين نوره حجاب، هدى أولئك بفضله ورحمته وأضلَّ الآخرين بعدله وحكمته، إن في ذلك لذِكْرى لأولى الألبَاب، وأشْهدُ أنْ لا إِله إِلاَّ الله وحده لا شريكَ له، له الملكُ الْعَزيزُ الوَهَّاب، وأشْهدُ أنَّ محمداً عبده ورسولهُ المبعوثُ بأجَلِّ العباداتِ وأَكمَلِ الآداب، صلَّى الله عليه وعلى جميع الالِ والأصْحَاب، وعلى التابعين لَهم بإحْسَانٍ إلى يومَ المَآب، وسلَّم تسليماً. 

بسم الله الرحمن الرحيم
أخي في الله... هل ترغب في مغفرة الذنوب وتكفير السيئات ؟...هل ترجو رحمة بارى البريات؟... هل تطمع أن تأتى يوم القيامة بعمل لم يأت به أحدٌ من المسلمين والمسلمات؟ 

إن أردت ذلك صدقاً من قلبك، فعملت عملاً من هذه الأعمال ابتغاء وجه ربك، لنلت المرغوب، ولتحقق المطلوب، بإذن علام الغيوب. 
والآن: صدق أو لا تصدق:
* يمكنك أن تعمل عملاً يستغرق نحو 30 دقيقة فتُغفر لك ذنوبُك وإن كانت مثل زبد البحر بإذن الله. 
* ويمكنك أن تقول قولاً يستغرق نحو 3 دقائق فتُغفر لك ذنوبُك وإن كانت مثل زبد البحر بإذن الله. 
 * ويمكنك أن تقول قولاً يستغرق نحو دقيقتين فتُغفر لك ذنوبُك وإن كانت مثل زبد البحر بإذن الله. 
* ويمكنك أن تدعو دُعاءً ً يستغرق نحو 10 ثوان فتُغفر لك ذنوبُك وإن كانت مثل زبد البحر بإذن الله.
* ويمكنك أن تقول قولاً يستغرق نحو 3 ثوان فتُغفر لك ذنوبُك وإن كانت مثل زبد البحر بإذن الله. 
أراك الآن قد اشتقت لمعرفة تلك الأفعال، والوقوف على تلك الأقوال، التي بها تُنال الآمال، وتُغفر بها الذنوب والأثقال، بإذن الله الكبير المتعال .... وإليك الآن هذه الأعمال.
ذكرُ ختام الصلاة 
فعن أَبِي هُرَيْرَةَ ( قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ (:: " مَنْ سَبَّحَ اللَّهَ فِي دُبُرِ كُلِّ صَلَاةٍ ثَلَاثًا وَثَلَاثِينَ وَحَمَدَ اللَّهَ ثَلَاثًا وَثَلَاثِينَ وَكَبَّرَ اللَّهَ ثَلَاثًا وَثَلَاثِينَ فَتِلْكَ تِسْعَةٌ وَتِسْعُونَ وَقَالَ تَمَامَ الْمِائَةِ: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ الْحَمْدُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ غُفِرَتْ خَطَايَاهُ وَإِنْ كَانَتْ مِثْلَ زَبَدِ الْبَحْرِ ". رَوَاهُ مُسلم (2 / 98)
 وعَنْ أَبِي ذر ( قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ (: «يا أبا ذر! ألا أعلمك كلمات تقولهن تلحق من سبقك ولا يدركك إلا من أخذ بعملك؟ تكبر دبر كل صلاة ثلاثا وثلاثين وتسبح ثلاثا وثلاثين وتحمد ثلاثا وثلاثين وتختم بلا إله إلا الله وحده لا شريك له له الملك وله الحمد وهو على كل شيء قدير من قال ذلك غفرت له ذنوبه ولو كانت مثل زبد البحر» (صحيح: صحيح الجامع: 7821 – 2919)

سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ مِائَةَ مَرَّةٍ
فعن أبي هريرة ( قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ (:" مَنْ قَالَ: سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ فِي يَوْمٍ مِائَةَ مَرَّةٍ حُطَّتْ خَطَايَاهُ وَإِنْ كَانَتْ مِثْلَ زَبَدِ الْبَحْرِ " (مُتَّفَقٌ عَلَيْهِ)
وعَنْه ( قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ (: "مَنْ قَالَ حِينَ يُصْبِحُ: سبحان الله وبحمده مئة مرة وإذا أمسى مئة مَرَّةٍ غُفِرَت ذُنُوبُهُ وَإِنْ كَانَتْ أَكْثَرَ مِنْ زبد البحر) (صحيح: التعليقات الحسان علي صحيح ابن حبان:856)

وَعَنْهُ ( قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ (: " مَنْ قَالَ حِينَ يُصْبِحُ وَحِينَ يُمْسِي: سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ مِائَةَ مَرَّةٍ لَمْ يَأْتِ أَحَدٌ يَوْمَ الْقِيَامَةِ بِأَفْضَلَ مِمَّا جَاءَ بِهِ إِلَّا أَحَدٌ قَالَ مِثْلَ مَا قَالَ أَوْ زَادَ عَلَيْهِ) (مُتَّفَقٌ عَلَيْهِ)
صلاة التسابيح

فعن ابن عباس ( قال: قال رسول الله (: «يا عباس! يا عماه! ألا أعطيك؟ ألا أمنحك ألا أحبوك؟ ألا أفعل بك عشر خصال إذا أنت فعلت ذلك غفر الله ذنبك أوله وآخره قديمه وحديثه خطأه وعمده صغيره وكبيره سره وعلانيته؟ عشر خصال: أن تصلي أربع ركعات تقرأ في كل ركعة فاتحة الكتاب وسورة فإذا فرغت من القراءة في أول ركعة وأنت قائم قلت: سبحان الله والحمد لله ولا إله إلا الله والله أكبر خمس عشرة مرة ثم تركع فتقولها وأنت راكع عشرا ثم ترفع رأسك من الركوع فتقولها عشرا ثم تهوي ساجدا فتقولها وأنت ساجد عشرا ثم ترفع رأسك من السجود فتقولها عشرا ثم تسجد فتقولها عشرا ثم ترفع رأسك فتقولها عشرا فذلك خمس وسبعون في كل ركعة تفعل ذلك في أربع ركعات فلو كانت ذنوبك مثل زبد البحر أو رمل عالج غفرها الله لك إن استطعت أن تصليها في كل يوم مرة فافعل فإن لم تفعل ففي كل جمعة مرة فإن لم تفعل ففي كل شهر مرة فإن لم تفعل ففي كل سنة مرة فإن لم تفعل ففي عمرك مرة» (صحيح: صحيح الجامع: 7937 – 3031)

ثلاثُ كلمات

فعن عبد الله بن عمرو ( قال: قال رسول الله (: ما على الأرض أحد يقول: "لا إله إلا الله والله أكبر ولا حول ولا قوة إلا بالله إلا كفرت عنه خطاياه ولو كانت مثل زبد البحر" (صحيح: صحيح الجامع: 1818-5636)

دُعاءٌ قبل النوم

فعن أبي هريرة ( عن النبي ( قال: (من قالَ حين يأوي إلى فراشِه:"لا إلهَ إلا اللهُ، وحدَه لا شريكَ لهُ، له الملكُ، وله الحمد، وهو على كلِّ شيءٍ قَديرٌ، ولا حولَ ولا قوَّة إلا بالله، سبحانَ اللهِ، والحمدُ لله، ولا إله إلا الله، واللهُ أكبرُ" غُفِرت له ذنوبُه- أو قالَ: خطاياهُ، شكّ مِسعَر- وإن كانَت مثلَ زَبَدِ البحرِ) (صحيح: الصحيحة:3414)

أظنك قد عرفت الآن أنك:
* في30 دقيقة يمكنك أن تصلى صلاة التسابيح فتُغفر لك ذنوبُك وإن كانت مثل زبد البحر بإذن الله.
* وفي3 دقائق يمكنك أن تُسبح الله ثلاثاً وثلاثين وتحمد الله ثلاثاً وثلاثين وتُكبِّرَ الله ثلاثاً وثلاثين وتقول تمام المائة: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ الْحَمْدُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ بعد كل صلاة فتُغفر لك ذنوبُك وإن كانت مثل زبد البحر بإذن الله.

* وفي دقيقتين يمكنك أن تقول: سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ مِائَةَ مَرَّةٍ فتُغفر لك ذنوبُك وإن كانت مثل زبد البحر بإذن الله.
* وفي 10 ثوان يمكنك أن تدعو بدُعاءِ النوم فتُغفر لك ذنوبُك وإن كانت مثل زبد البحر بإذن الله.
* وفي 3 ثوان يمكنك أن تقول: لا إله إلا الله والله أكبر ولا حول ولا قوة إلا بالله فتُغفر لك ذنوبُك وإن كانت مثل زبد البحر بإذن الله.
وفي ذلك فليتنافس المتنافسون
لقد شوقتم إلى الفضائل فهل اشتقتم؟، وزجرتم عن الرذائل وكنتم في سُكر الهوى فهل أفقتم؟، فلو حاسبتم أنفسكم وحققتم، لعلمتم أنكم بغير وثيق توثقتم، فاطلبوا الخلاص من أسر الهوى فقد جدّ الطالبون.

وفي ذلك فليتنافس المتنافسون
إخواني، توانيم وسير الصالحين حثيث، وصفت أعمالهم وبعض أعمالكم كدرٌ خبيث، وكم نصحناكم ولربما ضاع الحديث، فهل أراكم تتفكرون.

وفي ذلك فليتنافس المتنافسون
أيقظنا الله وإياكم لمصالحنا، وعصمنا من ذنوبنا وقبائحنا، واستعمل في طاعته جميع جوارحنا، ولا جعلنا ممن يرضى بالدون.

وفي ذلك فليتنافس المتنافسون
وأخيرا
إن أردت أن تحظى بمضاعفة هذه الأجور والحسنات فتذكر قول سيد البريات: ((من دل على خير فله مثل أجر فاعله)) [مسلم] 
فطوبى لكل من دلّ على هذا الخير واتقاه، سواء بكلمة أو موعظة ابتغي بها وجه الله، كذا من علقها على بيت من بيوت الله، ومن طبعها رجاء ثوابها ووزعها على عباد الله، ومن بثها عبر القنوات الفضائية، أو شبكة الإنترنت العالمية، ومن ترجمها إلى اللغات الأجنبية، لتنتفع بها جميع الأمة الإسلامية، ويكفيه وعد سيد البرية: ((نضر الله امرءاً سمع منا شيئاً فبلّغه كما سمعه، فرُبَّ مبلغ أوعى من سامع)) [صحيح الجامع: 6764]
كتبه
الفقير إلى عفو ربه الرحمن

أبو عبد الرحمن أحمد مصطفى

مصر – المنصورة 
Dr_ahmedmostafa_CP@yahoo.com
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